
①20歳未満②20代 ③30代 ④40代 ⑤50代 ⑥60代 ⑦70代 ⑧80歳以上
合計 6人 1人 0人 6人 4人 15人 31人 7人

令和6年第1回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１】年齢を教えてください。

①20歳未満　　②20代　　③30代　　④40代　　⑤50代　　⑥60代　　⑦70代　　⑧80歳以上

その他記入欄

①20歳未満, 6人, 9% ②20代, 1人, 1%

③30代, 0人, 
0%
④40代, 6人, 

9%

⑤50代, 4人, 
6%

⑥60代, 15人, 
21%

⑦70代, 31人, 
44%

⑧80歳以上, 
7人, 10%

【問１】年齢を教えてください

①20歳未満, 1人, 2%
②20代, 0人, 0%

③30代, 2人, 5%

④40代, 8人, 
19%

⑤50代, 4人, 
10%

⑥60代, 8人, 
19%

⑦70代, 14人, 
33%

⑧80歳以上, 
5人, 12%

※参考-Ｒ５第4回定例会結果※【問１】



①男性 ②女性③無回答
合計 39人 36人 1人

令和6年第1回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問２】性別を教えてください。   ①男性　②女性　③無回答

その他記入欄

①男性, 39人, 
51%

②女性, 36人, 
48%

③無回答, 1人, 
1%

【問２】性別を教えてください

①男性, 20人, 
56%

②女性, 16人, 
44%

※参考-Ｒ5第4回定例会結果※【問２】



①会社員②自営業③主婦 ④学生 ⑤無職 ⑥その他
合計 4人 10人 23人 7人 26人 4人

令和6年第1回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問３】職業を教えてください。   ①会社員　　②自営業　　③主婦　　④学生　　⑤無職　　⑥その他

その他記入欄

①会社員, 4人, 5%

②自営業, 10人, 14%

③主婦, 23人, 
31%

④学生, 7人, 
10%

⑤無職, 26人, 
35%

⑥その他,
 4人, 5%

【問３】職業を教えてください

①会社員, 9人, 24%

②自営業, 4人, 11%

③主婦, 4人, 
11%

④学生, 0人, 0%

⑤無職, 15人, 
41%

⑥その他,
 5人, 13%

※参考・Ｒ５第４回定例会結果※【問３】



①市議会の活動や市政に関心がある②質問内容に関心がある③知人に誘われた④議員からの情報提供⑤その他
合計 18人 11人 15人 24人 9人

令和6年第1回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問４】笠間市議会の傍聴に来られたきっかけを教えてください。

①市議会の活動や市政に関心がある　　②質問内容に関心がある　　③知人に誘われた
④議員からの情報提供　　⑤その他

その他記入欄

①市議会の活動や

市政に関心がある, 
18人, 23%

②質問内容に関心

がある, 11人, 14%

③知人に誘われ

た, 15人, 20%

④議員からの

情報提供, 24
人, 31%

⑤その他, 9人, 
12%

【問４】笠間市議会の傍聴に来られたきっかけを教えてください

①市議会の活動

や市政に関心が
ある, 21人, 44%

②質問内容に関心が
ある, 9人, 19%

③知人に誘われた, 
3人, 6%

④議員からの情

報提供, 10人, 
21%

⑤その他, 5人, 
10%

※参考・Ｒ５第４回定例会結果※【問４】



①議会広報②市議会ホームページ③知人からの情報提供④議員からの情報提供⑤その他
合計 8人 11人 24人 25人 6人

令和６年第１回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問５】笠間市議会の日程は何でお知りになりましたか。　

①議会広報　　②笠間市議会ホームページ　　③知人からの情報提供
④議員からの情報提供　　⑤その他

その他記入欄

①議会広報, 8
人, 11%

②市議会ホー

ムページ, 11
人, 15%

③知人からの

情報提供, 24
人, 32%

④議員からの

情報提供, 25
人, 34%

⑤その他, 
6人, 8%

【問５】笠間市議会の日程は何でお知りになりましたか

①議会広報, 12
人, 31%

②市議会ホー

ムページ, 8人, 
20%

③知人からの情
報提供, 5人, 

13%

④議員からの情

報提供, 10人, 
26%

⑤その他, 
4人, 10%

※参考・Ｒ５第４回定例会結果※【問５】



①よく分かった②分かった③あまり分からなかった④分からなかった
合計 19人 40人 4人 1人

令和６年第１回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問６】笠間市議会の議事の進め方は分かりやすかったですか。

①よく分かった　　②分かった　　③あまり分からなかった　　④分からなかった

理由記入欄

①よく分かった, 
19人, 30%

②分かった, 40
人, 62%

③あまり分からなかっ

た, 4人, 6%

④分からなかっ

た, 1人, 2%

【問６】笠間市議会の議事の進め方は分かりやすかったですか

①よく分かった, 
14人, 40%

②分かった, 20
人, 57%

③あまり分からなかった, 
1人, 3%

④分からなかった, 
0人, 0%

※参考・Ｒ５第４回定例会結果※【問６】



①よく理解できた②理解できた③あまり理解できなかった④理解できなかった
合計 19人 43人 2人 0人

令和６年第１回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問７】議員の質問の内容は理解できましたか。　

①よく理解できた　　②理解できた　　③あまり理解できなかった　　④理解できなかった

理由記入欄

①よく理解でき

た, 19人, 30%

②理解できた, 
43人, 67%

③あまり理解できなかっ

た, 2人, 3%

【問７】議員の質問の内容は理解できましたか

①よく理解でき

た, 10人, 28%

②理解できた, 
22人, 63%

③あまり理解できなかった, 
3人, 9%

※参考・Ｒ５第４回定例会結果※【問７】



①質問のポイントを絞る②質問内容の背景を簡潔に話す③答弁内容をもっと簡潔に行う④答弁内容に対する質問を簡潔に行う⑤パネルや表などを活用する⑥その他
合計 19人 24人 1人 14人 14人 0人

令和６年第１回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問８】議員の質問を分かりやすくするために、必要と思うことは何ですか。　（複数回答可）

①質問のポイントを絞る　　②質問内容の背景を簡潔に話す　　③答弁内容をもっと簡潔に行う
④答弁内容に対する質問を簡潔に行う　　⑤パネルや表などを活用する　　⑥その他

その他記入欄

19人

24人

1人

14人

14人

0人

0人 5人 10人 15人 20人 25人 30人

①質問のポイントを絞る

②質問内容の背景を簡潔に話す

③答弁内容をもっと簡潔に行う

④答弁内容に対する質問を簡潔に行う

⑤パネルや表などを活用する

⑥その他

【問８】議員の質問を分かりやすくするために、必要と思うことは何ですか。　

（複数回答可）

0人

0人

1人

0人

0人

0人

0人 0人 0人 1人 1人 1人 1人

①質問のポイントを絞る

②質問内容の背景を簡潔に話す

③答弁内容をもっと簡潔に行う

④答弁内容に対する質問を簡潔に行う

⑤パネルや表などを活用する

⑥その他

※参考-Ｒ5第4回定例会結果※【問８】



①よく理解できた②理解できた③あまり理解できなかった④理解できなかった
合計 12人 37人 7人 0人

令和６年第１回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問９】執行部（市長・部長等）の答弁内容は理解できましたか。

①よく理解できた　　②理解できた　　③あまり理解できなかった　　④理解できなかった

理由記入欄

①よく理解できた, 12人, 
21%

②理解できた, 37
人, 66%

③あまり理解できな

かった, 7人, 13%

④理解できなかった, 0人, 
0%

【問９】執行部（市長・部長等）の答弁内容は理解できましたか

①よく理解できた, 6人, 
19%

②理解できた, 17人, 
53%

③あまり理解できな
かった, 9人, 28%

④理解できなかった, 0人, 
0%

※参考・Ｒ５第４回定例会結果※【問９】



①はじめて②2～5回③6～10回④11回以上
合計 38人 18人 3人 6人

令和６年第１回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１０】今までに笠間市議会を傍聴したことはありますか。

①はじめて　　②２～5回　　③６～10回　　④11回以上

その他記入欄

①はじめて, 38
人, 58%

②2～5回　, 18
人, 28%

③6～10回, 3
人, 5%④11回以上, 6

人, 9%

【問１０】今までに笠間市議会を傍聴したことはありますか

①はじめて, 6人, 
17%

②2～5回　, 18人, 
50%

③6～10回, 8人, 
22%

④11回以上, 4人, 
11%

※参考・Ｒ５第４回定例会結果※【問１０】



①大変聞きやすかった②聞きやすかった③少し聞きにくかった④聞きにくかった
合計 20人 32人 3人 0人

令和６年第１回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１１】議員の質問・執行部の答弁はよく聞こえましたか。

①大変聞きやすかった　　②聞きやすかった　　③少し聞きにくかった　　④聞きにくかった

※問１０で笠間市議会の傍聴が５回以下と答えた方に回答いただいた項目です

理由記入欄

①大変聞きや

すかった, 20人, 
36%

②聞きやすかっ

た, 32人, 58%

③少し聞きにくかっ

た, 3人, 6%

④聞きにくかった, 
0人, 0%

【問１１】議員の質問・執行部の答弁はよく聞こえましたか

①大変聞きやす

かった, 8人, 
25%

②聞きやすかった, 
17人, 53%

③少し聞きにくかった, 
6人, 19%

④聞きにくかった, 
1人, 3%

※参考・Ｒ５第４回定例会結果※【問１１】



①とても役立った②役立った③あまり役立たない④役立たない
合計 10人 37人 3人 0人

令和６年第１回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１２】配布資料は、議員の質問や執行部の答弁の内容を理解するのに役立ちましたか。

①とても役立った　　②役立った　　③あまり役立たない　④役立たない

　　　　　　　　　　　　　　　　　　※問１０で笠間市議会の傍聴が５回以下と答えた方に回答いただいた項目です

理由記入欄

①とても役立っ

た, 10人, 20%

②役立った, 37
人, 74%

③あまり役立たな

い, 3人, 6%

④役立たない, 0人, 
0%

【問１２】配布資料は、議員の質問や執行部の答弁の内容を

理解するのに役立ちましたか

①とても役立った, 
7人, 21%

②役立った, 24人, 
73%

③あまり役立たない, 
2人, 6%

④役立たない, 0人, 
0%

※参考・Ｒ５第４回定例会結果※【問１２】



①議会の日程②議案の概要③一般質問の概要④本議会の審議内容⑤各委員会の審査内容⑥請願の内容と結果⑦意見書や決議の内容⑧会派の活動状況⑨議員の活動状況⑩その他 その他記入欄
合計 13人 6人 26人 11人 8人 6人 9人 6人 16人 0人

令和６年第１回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１３】笠間市議会に関する情報で、知りたいと思うのはどのような情報ですか。　（複数回答可）

①議会の日程　　②議案の概要　　③一般質問の概要　　④本議会の審議内容　　⑤各委員会の審査内容
⑥請願の内容と結果　　⑦意見書や決議の内容　　⑧会派の活動状況　　⑨議員の活動状況　　⑩その他

13人

6人

26人

11人

8人

6人

9人

6人

16人

0人 5人 10人 15人 20人 25人 30人

①議会の日程

②議案の概要

③一般質問の概要

④本議会の審議内容

⑤各委員会の審査内容

⑥請願の内容と結果

⑦意見書や決議の内容

⑧会派の活動状況

⑨議員の活動状況

【問１３】笠間市議会に関する情報で、知りたいと思うのはどのような情報

ですか。　（複数回答可）

5人

5人

19人

10人

9人

7人

7人

8人

9人

0人 2人 4人 6人 8人 10人 12人 14人 16人 18人 20人

①議会の日程

②議案の概要

③一般質問の概要

④本議会の審議内容

⑤各委員会の審査内容

⑥請願の内容と結果

⑦意見書や決議の内容

⑧会派の活動状況

⑨議員の活動状況

※参考・Ｒ５第４回定例会結果※【問１３】



①毎号読んでいる②毎号ではないが、ある程度読んでいる③数える程度しか読んだことがない④見かけるが、読んだことはない⑤見かけたこともない
合計 19人 22人 15人 3人 3人

令和６年第１回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１４】「かさま市議会だより」を読んだことはありますか。

①毎号読んでいる　　②毎号ではないが、ある程度読んでいる　　③数える程度しか読んだことがない
④見かけるが、読んだことはない　　⑤見かけたこともない

理由記入欄

①毎号読んでいる, 
19人, 31%

②毎号ではないが、あ

る程度読んでいる, 22
人, 35%

③数える程度しか読

んだことがない, 15
人, 24%

④見かけるが、読んだこ

とはない, 3人, 5% ⑤見かけたこともな

い, 3人, 5%

【問１４】「かさま市議会だより」を読んだことはありますか

①毎号読んでいる, 
15人, 41%

②毎号ではないが、ある

程度読んでいる, 13人, 
35%

③数える程度しか読ん
だことがない, 6人, 16%

④見かけるが、読んだこと

はない, 3人, 8% ⑤見かけたこともない, 
0人, 0%

※参考・Ｒ５第４回定例会結果※【問１４】



①表紙・裏表紙（写真など）②審議結果③賛否の分かれた議案④常任委員会の審査経過⑤一般質問⑥次期定例会の日程　⑦その他
合計 9人 20人 19人 3人 20人 6人 0人

令和６年第１回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１５】「かさま市議会だより」で注目しているのはどのような記事ですか。　（複数回答可）

①表紙・裏表紙（写真など）　　②審議結果　　③賛否の分かれた議案　　④常任委員会の審査経過
⑤一般質問　　⑥次期定例会の日程　　⑦その他

※問１４で議会だよりを読んだことがあると答えた方に回答いただいた項目です
その他記入欄

9人

20人

19人

3人

20人

6人

0人

0人 5人 10人 15人 20人 25人

①表紙・裏表紙（写真など）

②審議結果

③賛否の分かれた議案

④常任委員会の審査経過

⑤一般質問

⑥次期定例会の日程

　⑦その他

【問１５】笠間市議会に関する情報で、知りたいと思うのはどのような情報

ですか。　（複数回答可）

1人

19人

13人

14人

16人

4人

1人

0人 2人 4人 6人 8人 10人 12人 14人 16人 18人 20人

①表紙・裏表紙（写真など）

②審議結果

③賛否の分かれた議案

④常任委員会の審査経過

⑤一般質問

⑥次期定例会の日程

　⑦その他

※参考・Ｒ５第４回定例会結果※【問１５】



①よく理解できた②理解できた③あまり理解できなかった④理解できなかった
合計 24人 9人 18人 0人

令和６年第１回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問16】令和5年から傍聴席に「音声を字幕化したモニター（画面）」を設置しました。字幕モニターの感想はい
かがですか。　

①見やすい　　②見づらい　③どちらともいえない　

理由記入欄

①見やすい, 24
人, 47%

②見づらい

 9人, 18%

③どちらともいえない

18人, 35%

【問１６】字幕モニターの感想はいかがですか。

①見やすい, 24人, 
43%

②見づらい

 13人, 23%

③どちらともいえない

19人, 34%

※参考・Ｒ５第３回定例会結果※【問１６】



令和６年第１回定例会 議会傍聴者アンケート

自由意見欄 関連内容ごとまとめ

【質問内容に関すること】

・初めて議会を傍聴して、今笠間市が抱えている課題とそれに対する改善方法を知ることができ、、

聞いていて面白かった。一般質問の流れ、議会のしくみについても学ぶことができた。地元の

人が楽しく安心して生活できるように議員の皆様や職員の方々の活躍のおかげであると改めて

実感することができた。ありがとうございました。とても良い経験になりました。

・たくさんの方が笠間市について真剣に考えてくださっているということがわかりました。

【質問者（議員）に関すること】

・一般質問を行う議員の人数が少ない。もっと積極的に質問を行い執行部を質していく姿勢が欲

しい。

【答弁者（執行部）に関すること】

・議員の一般質問の内容に対して、執行部側もよいところを充分にとりいれ、市民にとって住み

やすい街としてゆくよう互いにに努めてほしい。

【議会運営・施設に関すること】

・議会のセッティングか建物配置がとてもよいと思っています。距離があまり離れていないと

いうことは、とてもお互いに話がしやすいのではないかと思っています。

・議場内のモニターの片方を２Ｆ（傍聴席）に向けてほしい。

【ＡＩ認識字幕モニター画面に関すること】

・端にあるため見づらい。

・字幕が片方だとドア側に座った時見づらいので両方にあるとよい。

・変換の正確性がたいため見やすい。

・傍聴席の正面のほうが見やすいかも。

・誤字などありどちらかというと見づらい。

・真横の壁面への設置であり、かつ小さな画面であるので見づらい。

・数字など確認するのには都合がよい。文字の転換（変換）にまだ若干の誤記が見受けられる。



【傍聴に関すること・配布資料含む】

・何名か寝ているように見える議員がいるような気がして残念でした。

・もっと資料があるとより質問が理解できるのではないか。

・傍聴席での話し声が気になる。（傍聴者および議員）

・字が小さい。

【その他の意見】

・自分たちには、あまり関わりのないことや大きく関係することなどのたくさんの議題を聞け

て良かったです。この経験を生かして生徒会も頑張りたいです。

・笠間市、市民について詳しく話し合っていて安心しました。

・質問する側・答える側の意見がはっきりしていて、どんなことを議論しているのか分かり

やすかった。

・機会があれば再度傍聴したい。

・今回の傍聴で市議会だよりを関心を持って読みたいと思う。


